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A 4.1.4. szakasz szövegét a következõ, pontosított szöveggel kell helyettesíteni:

4.1.4. V3 Normál-felfogórendszer, amely felfogócsúcsok, felfogóvezetõk vagy természetes felfogók
olyan rendszere, amely kielégíti a következõ szerkesztési követelmények valamelyikét:
– nem lehet egy R = 100 m sugarú képzeletbeli gömböt a felfogórendszer érintése nélkül a

védendõ felülettel kívülrõl érintkezésbe hozni;
– nem lehet a védendõ felületre egy d = 20 m átmérõjû képzeletbeli körlapot a felfogó érintése

nélkül ráhelyezni;
– az épület legfeljebb 40 m magasságban lévõ bármelyik pontjától (pl. a tetõ szélétõl) a

felfogóhoz húzott egyenesnek a függõlegessel bezárt szöge – a védõszög – mindenütt kisebb,
mint a α = 45°.

A védõszöges szerkesztés M = 40 m-nél magasabb építmény esetén nem alkalmazható.
A különbözõ szerkesztési követelmények (gömb, körlap, védõszög) egy rendszeren belül együtt is
használhatók.
A szerkesztési követelményeket és a jelöléseket az 1. ábra tartalmazza.

Megjegyzés:
A szerkesztési követelmények alkalmazhatósága a felfogó épülethez viszonyított helyzetének fokozatától is függ!

Az 1.a/ábra sátortetõs épületre vonatkozó szerkesztési követelményét (bal oldali részábráját) a
következõ ábrával kell helyettesíteni:

1. ábra

A 4.3.1. szakasz szövegét a következõ új bekezdéssel kell kiegészíteni:
Azokat a tetõn lévõ fémtárgyakat, amelyek nem emelkednek ki a felfogóvezetõk síkjából,
vízszintes kiterjedésüktõl függetlenül védett térben lévõknek lehet tekinteni.
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Az 5.1.4. szakasz után a következõ új szakaszokat kell beiktatni:

5.1.4.1. V1o fokozatú felfogórendszer esetén, ha a természetes felfogó zárt fémlemez vagy sûrû háló, az
áramutak a legkedvezõtlenebb becsapási pontot a levezetõkkel összekötött egyenesek. Ezeket az
áramutakat egymástól függetlennek lehet tekinteni, és eredõjüket az 5.1.4. szakasz szerint kell
meghatározni.

5.1.4.2. V1o fokozatú felfogórendszer esetén, ha a természetes felfogó nem zárt, hanem olyan hálózatot
alkot, ahol az áramutakat a felfogóvezetõkbõl álló hálóhoz hasonlóan ki lehet jelölni, az
áramutak eredõjét az 5.1.4. szakasz szerint kell meghatározni.

Az 5.6. szakasz teljes szövegét a következõ módosított szöveggel kell helyettesíteni:

5.6. Természetes levezetõ és kisegítõ levezetõ

5.6.1. Természetes levezetõként használható minden, a felfogórendszerrel és a földelõvel összekötött, a
környezeti és idõjárási igénybevételeknek ellenálló függõleges fémtárgy, ha alkalmazásukkal
teljesülnek a levezetõ fokozatára az 5.1. szakasz elõírásai.

5.6.1.1. Az olyan fémtárgyakat, amelyeknek a legkisebb méretei nagyobbak, mint az 5. táblázatban a
szalagokra elõírt legkisebb méretek, a villámhárító céljára készített levezetõkkel egyenértékû
természetes levezetõknek lehet tekinteni.

5.6.1.2. Az olyan fémtárgyakat, amelyek méretei nem érik el az 5. táblázatban a szalagokra elõírt
legkisebb vastagságot vagy szélességet, csak a villámhárító céljára készített levezetõknél kisebb
értékû, kisegítõ természetes levezetõnek szabad tekinteni, ha kielégítik az 5. táblázatnak a
természetes felfogókra és a kisegítõ természetes levezetõkre vonatkozó elõírásait.

5.6.2. Ha a levezetõ épülethez viszonyított helyzetének fokozata a vagy b, a védendõ épület felületével
érintkezõ vagy befalazott fémtárgyak is használhatók természetes levezetõként.

5.6.3. Ha a levezetõ fokozata L3a vagy L3b vagy L4a vagy L4b, a levezetõknek legfeljebb a fele lehet
kisegítõ természetes levezetõ.

Megjegyzés:
A levezetõk számának megállapításakor figyelembe kell venni a levezetõk egymástól való távolságát is (lásd az 5.1.4.
szakaszt).

5.6.4. Ha a levezetõ fokozata L2a vagy L2b vagy L5b, kisegítõ természetes levezetõ nem használható a
fokozatra elõírt levezetõként.

5.6.5. Ha a levezetõ fokozata L4c vagy L5c, természetes levezetõk nem használhatók a fokozatra elõírt
levezetõként.

Megjegyzés:
Ebben az esetben a természetes levezetõk csak kiegészítik a szükséges számú mesterséges levezetõkbõl álló rendszert.

5.6.6. Ha a levezetõ épülethez viszonyított helyzetének fokozata d, csak az épülettõl független, olyan
fémszerkezetet szabad természetes levezetõként használni, amely az 5.2.5. szakasz
követelményeit kielégíti.

A 6.2.1. szakasz után a következõ megjegyzést kell beiktatni:

Megjegyzés:
Az F0/x fokozatra semmilyen követelmény sincs.



– 3 – MSZ 274/3–81 M (1985)

A 8.1.2. szakasz végén lévõ megjegyzéseket a következõkkel kell helyettesíteni:

Megjegyzések:

1. Természetes felfogó és kisegítõ természetes levezetõ az 5. táblázat szerinti méretkövetelmények teljesítése esetén 500°C-
nál alacsonyabb olvadáspontú fémbõl is lehet.

2. A villámhárítót elsõsorban acélból vagy alumíniumból (illetve szabadtéren is használható alumíniumötvözetbõl) kell
készíteni. A réz és ötvözetei csak különleges helyen és célból használhatók (pl. ha rézbõl készült természetes felfogók vagy
levezetõk is vannak, vagy fokozott korrózióveszély áll fenn).

Az 5. táblázat vezéroszlopának utolsó rovatát a következõk szerint kell módosítani, továbbá törölni kell az
utolsó sorban lévõ csillagot, a hozzá tartozó magyarázattal együtt.

keresztmetszet, mm2 100 100 150 150olvadáspont
800°C felett vastagság, mm 0,5 0,5 0,8 0,8

keresztmetszet, mm2 100 100 150 150olvadáspont
500… 800°C vastagság, mm 1,0 1,0 2,0 2,0

keresztmetszet, mm2 200 200 200 200

Természetes felfogó
és kisegítõ természe-
tes levezetõ fémtárgy

olvadáspont 500
°C alatt vastagság, mm 2,0 2,0 3,0 3,0

Az F2.3.1. és az F2.3.2. szakaszt a következõkkel kell helyettesíteni:

F2.3.1. A várható kárérték arányos a kárt elõidézõ villámcsapás gyakoriságának várható értékével (
év
1 ),

valamint a villámhárító érzékenységi tényezõjével, ami annak a valószínûségét fejezi ki, hogy a
becsapó villám valamelyik fizikai jellemzõje a kár okozása nélkül levezethetõ értéket túllépi.

Megjegyzés:
Ha pl. a villámhárító dinamikus erõhatások szempontjából 100 kA villámáram van méretezve, akkor az érzékenységi
tényezõje 0,025 (2,5%). A villám fizikai jellemzõinek elõfordulási gyakoriságát az F3.2. szakasz tartalmazza.

F2.3.2. A várható kárérték arányos az egy villámcsapás hatására bekövetkezõ kár mértékével, ami a
veszélyeztetett értéktõl és az épület vagy építmény veszélyességi tényezõjétõl függ.
A veszélyességi tényezõ azt fejezi ki, hogy a keletkezõ kár az épület vagy építmény, ill. a benne
lévõ tárgyak értékéhez (veszélyeztetett értékhez) viszonyítva 0 és 1 között milyen arányú lehet.

Megjegyzés:
Nem éghetõ anyagú épület tetõzetén villámcsapás által okozott kár helyreállítási költsége a veszélyeztetett értéknek kis része,
tehát a veszélyességi tényezõ 10-2… 10-3 nagyságrendû. Éghetõ anyagból készült dohányszárító pajta villámcsapás esetén tüzet
fog és teljesen megsemmisül, ezért a veszélyességi tényezõje 1,0.

Az F2.4. szakasz elsõ mondatát a következõ módosított képletet tartalmazó szöveggel kell helyettesíteni:

F2.4. A villámcsapás gyakoriságának vo várható értékét (villámcsapás/év) egy adott létesítményre a
következõ képlet alapján lehet kiszámítani:

vo = B (A + C1 ⋅ K ⋅ M + C2 ⋅ M2) ⋅ 10-6

ahol:
M a létesítmény magassága (m),
B a villámsûrûség (villám/km2 ⋅ év),
A a létesítmény tetõfelületének vetülete a vízszintes síkra (m2),
K a tetõ külsõ kerülete (m),
C1 és C2 együtthatók a 9. ábra diagramja szerint.
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A9., 10., 11., 12., 13. és 14. ábrát a következõ módosított ábrákkal kell helyettesíteni:

9. ábra
A C1 és C2 együtthatók értékei az M építménymagasság függvényében

10. ábra
A zivataros napok számának és a villámsûrûségnek a területi

eloszlása Magyarországon

11. ábra
A villámáram-csúcsérték (I) értékeinek gyakorisága
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12. ábra
Az árammeredekség (di/dt) értékeinek gyakorisága

13. ábra
A töltésimpulzus (Q = ?i • dt) értékeinek gyakorisága

14. ábra
Az áramnégyzet-impulzus (?i2 • dt)értékeinek gyakorisága
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Az F7.2. szakaszt a következõ módosított szöveggel kell helyettesíteni:

F7.2. A másodlagos hatásból keletkezõ feszültséget (különösen érzékeny elektronikus berendezés
esetén) csak az egész épületet körülvevõ, egymástól legfeljebb 5 m távolságra lévõ vezetõkbõl álló
háló (Faraday-kalitka) segítségével lehet a kívánt mértékben csökkenteni.
A belsõ villámvédelem ilyen esetben az egyébként szükséges fokozatnál szigorúbb
követelményeket támaszt a felfogó- és levezetõrendszerrel szemben.

VÉGE

A szabvány alkalmazása elõtt gyõzõdjön meg arról, hogy nem jelent-e meg módosítása, kiegészítése, helyesbítése, illetve hatálytalanítása,
mert a szabványt a kibocsátója a mûszaki haladásnak megfelelõen idõnként átdolgozza. A szabvány érvényességében beálló minden
változást a Magyar Szabványügyi Hivatal a Szabványügyi Közlönyben hirdet meg; beszerezhetõ a Posta Központi Hírlapirodánál. A
gyakorlati tapasztalatok alapján ajánlatosnak látszó helyesbítõ, módosító indítványokat, észrevételeket megfelelõ indoklással a Magyar
Szabványügyi Hivatalhoz, Budapest, IX., Üllõi út 25. (levélcím: Budapest, Pf. 24. 1450) lehet benyújtani.

A szabvány beszerezhetõ a Szabványboltban, Budapest, VIII., Üllõi út 24. (levélcím: Budapest, Pf. 162. 1431).

F.k.: az MSZH Kiadói és Tájékoztatási Igazgatóság vezetõje – 85.4611/1, 5000 pld. – MSZH Nyomda, Budapest – F.v.: Nagy László
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